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 علم الاحصاء

 

 وتبویبھا البیانات معج طرق في العلمي الاسلوب استخدام على یعمل الذي العلم -علم الاحصاء :

 .مناسبة وقرارات استنتاجات الى منھا الوصول بھدف وتحلیلھا وعرضھا وتلخیصھا

 :هما قسمين الى الاحصاء علم تقسيم ويمكن -

لاحصائیة المستخدمة في جمع البیانات والمعلومات عن ظاهرة ویتضمن الطرق ا: الاحصاء الوصفي  -1

 او مجموعة ظواهر وكیفیة تنظیم وتصنیف وتبویب البیانات مع امكانیة عرضھا في جداول ورسوم بیانیة

 وحساب بعض المؤشرات الاحصائیة.

وضوع : هو الشطر الاخر من علم الاحصاء الذي یھتم بمالاحصاء الاستدلالي او الاستنتاجي  -2

 التقدیرات واختیار الفرضیات .

 اهمية علم الاحصاء وعلاقته بالعلوم الاخرى ومجال تطبيقها

 في هوطرق ینهوقوان قواعده استخدام خلال من العلمي البحث في المھمة الوسائل احد الاحصاء علم یعتبر 

 الى لوصولا بھدف ماتوالمعلو البیانات ھذه وتحلیل العلمي للبحث اللازمة والبیانات المعلومات جمع

 عن لمستقبلیةا الخطط ووضع التخطیط في بارزا دورا وللإحصاء . العلمي البحث الیھا یھدف التي النتائج

 فیبین لتخطیطا في الاحصاء لدور عظیم مثال ) السلام )علیه یوسف سیدنا قصة ففي بالنتائج التنبؤ طریق

 حتفاظالا یجب انه ویبین المحصول فیھا یزید نسما وسنوات المحصول فیھا یقل عجاف سنوات ھناك ان

 في الاحصاء دور یبرز والاجتماع الاقتصاد مجال وفي . الرخاء سنین انتاج من جزء بادخار القحط لسنین

 یمكن ولا نفصلی لا واجتماعیة اقتصادیة لتنمیة السلیم فالتخطیط السكان تعدادات في متمثلا السكان بحوث

 لعملا قوة حجم لانعرف ونحن مصانع اقامة نقرر فكیف ،للسكان لاحصائیةا الدراسات بدون یتم أن

 قوة حجم لانعرف ونحن للإسكان سیاسة نقیم اساس اي وعلى مقبلة فترة خلال ستتوفر والتي المتوافرة

 معدلات نعرفلا ونحن للسكان سیاسة نقیم اساس اي وعلى مقبلة فترة خلال ستتوفر والتي المتوافرة العمل

 دور یأتي الزراعة مجال وفي وھكذا ..... والطلاق جالزوا

 یلي ثم المزرعة او الحقل في الطبیعة عن بیانات وجمع بالملاحظة تبدأ الزراعیة العلوم ان في الاحصاء

 وتحلیلھا البیانات وجمع والمشاھدة الملاحظة عملیة وترتیب تنظیم في الاحصاء ویفید العملیة الدراسات ذلك

 اھمیة ایضا وللإحصاء .الاحصاء بأسالیب كاملة دراسة بغیر ذلك یكون أن یمكن ولا ئجالنتا واستخلاص

 الفحم صناعات مجالات وفي الحربي الانتاج في الاحصائیة النظریة استخدام خلال من الصناعة مجال في

 معرفة يف العامة والصحة الطب مجال في فعال دور للإحصاء ان كما الكھربائیة والمواد والغزل والحدید

 تخلفه او البلد تقدم لمدى ومؤشر العام الصحي للمستوى مؤشرات تعتبر حیث الوفیات وعدد الموالید عدد
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 واستخدام العلاج وطرق المختلفة الامراض بین العلاقات وتحلیل دراسة في كبرى أھمیة للإحصاء وأصبح

 فأن وعلیھ . والادویة رالعقاقی انتاج شركات عمل في الاساس اصبح الاحصائیة العروض نظریات

 ولیس وسیلة ذاتھ بحد الاحصاء

 -.العلمي البحث في وجد اینما هاستخدام امكانیة یعني فذاك غایة

 . العلمي البحث في الاحصائیة الطریقة .

 المطلوب الظاھرة عن والمعلومات البیانات توفیر یعني العلمي البحث في الاحصائي الاسلوب استخدام

 ھذه عن لتعبیرا بإمكانیة مرھونا الاحصائیة الطریقة تطبیق امكانیة ان یعني وھذا لبحثا ذلك في دراستھا

 محایدا وضوعیام اسلوبا تھیئ بكونھا الاحصائیة الطریقة وتمتاز. ( رقمیا ) كمیا تعبیرا تلك أو الظاھرة

 بعض في علوقووا الشخصي التحیز یتجنب حتى الباحث بھا یلتزم أن یجب التي واصوله قواعده له للبحث

 طریق أقصرب الدقیقة لنتائجا الى الباحث وصول الى الإحصائیة الطریقة استخدام یساعد كما . الاخطاء

 .كلفة واقل 

 الاحصائية للطريقة الرئيسية المراحل

 البحث مشكلة تحدید -1

 والمعلومات البیانات جمع  -2

 وتبویبھا البیانات تصنیف  -3

 البیانات عرض  -4

 للبیانات المعالم أو المؤشرات حساب -5 

 والتنبؤ التفسیر  -6

 والمزدوجة البسيطة التكرارية الجداول تكوين ، البيانات وتبويب تصنيف -

  ةالاحصائي البيانات طبيعة -1

او اي رمز اخر وكل مفردة او مشاھدة یرمز   yاو  xاھرة ما نرمز للظاھرة بالرمز ظعند جمع البیانات ل

  xفمثلا عند دراسة معدلات الطلبة لقسم الاحصاء فاننا نرمز لظاھرة المعدل بالرمز  𝑥iاو 𝑦i لھا بالرمز 

 متغیر.  xتختلف من طالب الى اخر لھذا نقول ان  𝑥iوان قیمة   𝑥iولمعدل كل طالب بالرمز 

 وتنقسم المتغیرات الى قسمین:

ة لون دیة مثل صفقیاسھا مباشرة بالارقام العد: وھي الظاھرة التي لا یكن  متغیرات وصفیة او نوعیة -1

 العین او الحالة الاجتماعیة .

والوزن  العمر: وھي الظاھرة التي یمكن قیاسھا بالارقام العددیة مثل صفة الطول و متغیرات كمیة -2

 وكمیة المحصول ...الخ .
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 خلالھما من نیمك اسلوبان ھناك والمعلومات البیانات الى للوصول  : والمعلومات البیانات جمع اسلوب -

  : ھما الاسلوب وعیوبه وھذان همیزات هل منھما كل والمعلومات البیانات ھذه جمع

 البحث مجال جتمعالم منھا یتكون التي المفردات جمیع من البیانات جمع ھو  : الشامل التسجیل اسلوب  -1

 البحث یتم لتيا الظواھر حول كاملة ناتبیا یعطي الاسلوب ھذا میزات من للسكان العام التعداد ذلك ومثال

 في سلوبالا ھذا استخدام یمكن لا كما ومال وجھد وقت الى یحتاج الاسلوب ھذا فان عیوبه اما عنھا

 .غیرالمحددة المجتمعات

 العینة اخذ من العینة والغرض تسمى الاحصائي المجتمع من وحدات اخذ ھو  : العینات اسلوب  -2 

sample  خواص یصف ان الباحث یتمكن صفاتھا طریق وعن الاحصائي المجتمع عن بدیلا تكونان 

 العینة. دراسة من علیھا حصل التي النتائج بتعمیم المجتمع

 : هما رئيسيين قسمين الى العينات وتنقسم

 عشوائية الغير والعينات العشوائية العينات

 في دخل احثللب ولیس الدراسة تمعمج من المختارة المفردات مجموعة هي : العشوائية العينات   -1

 منھا عدیدة انواع العشوائیة وللعینات . اختیارها

 البسيطة العشوائية العينة -أ

 ویشترط. الظھور في الفرصة نفس المفردات تعطي بطریقة الدراسة مجتمع من عشوائیة عینة اختیار هي

 ان نلاحظ رلذكوا لدى التدخین باسبا دراسة فمثلا ( الصفات في مشترك ) متجانس المجتمع یكون ان ناه

 .خینالتد هي المشتركة والصفة لذكورا من هم المجتمع اهذ مفردات كافة ان حیث متجانس المجتمع

   1مثال

 فكی موظف، 50 معدده موظفین مجموعة بین من أشخاص 5 من مكونة لجنة اختیار شركة مدیر أراد

 البسیطة؟ العشوائیة العینة بطریقة الاختیار یتم

 :لحلا

 البطاقات خلط على یعمل ثم بطاقة على اسم كل بطاقات على الموظفین جمیع أسماء بكتابة المدیر یقوم

 ووضعھا

 .مرة كل في بطاقة یسحب بحیث بطاقات 5 یسحب ثم صندوق في

 الأسلوبیة المنتظمة العینة -ب

 .تنازلیا   وأ تصاعدیا   ونیك كأن معین، أساس على موزعا یكون مجتمع من اختیارھا یتم التي العینة وھي
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 المنازل من عدد اختیار أو المتسلسل الصكوك دفتر من المدفوعة الصكوك من عدد اختیار أمثلتھا ومن

 عملیة وتتم (k) نم أقل عادة تكون التي البدایة مفردة تحدید ثم  (k)، یتم ثم ومن .ما محافظة في المرقمة

 المنتظمة الزیادة بتحدید الاختیار

 المنتظمة الزیادة وتعطى (k) بالقانون .متسلسل بشكل المنتظمة الزیادة هھذ إضافة

k = N/n                                                                  

N   :المجتمع                           حجمn حجم العینة : 

 2مثال

 المنتظمة ةالزیاد أوجد ، مفردة 100 حجمھا عینة اختیار ویراد مفردة 1000 ھو ما مجتمع حجم كان إذا

k . 

 :الحل

k = N/n                                                                              

= 1000 / 100 = 10                                                           

 3 مثال

 .المنتظمة الزیادة مقدار أوجد 1260 أفراده ددع مجتمع من 100 حجمھا عینة اختیار یراد

 :الحل

k = N/n                                                                      

= 1260 / 100 = 12.6                                               

 .13 الجواب فیكون للأسفل التقریب ویتم .

 4مثال
 ینةالع بطریقة ذلك یتم كیف ، مفردة 4000 هحجم مجتمع من مفردة 200 جمھاحیراد اختیار عینة 

 المنتظمة

  k المنتظمة الزیادة مقدار نجد:            الحل

k = N/n                                                                              

= 4000 / 200 = 20                                                         

 8 ولتكن 20 من أقل وتكون البدایة مفردة نختار

 نضیف (k 3 متسلسل بشكل
8 , 8 +20 , 8 + 20 + 20 , 8 + 20 + 20 + 20 + ... 

8 , 28 , 48 , 68 , ... , 388. 

  5مثال

  وكیفیة تا لطلبا وحجم السداد طرق حیث من الشركة لعملاء دراسة اجراء تود شركة في المحاسبة دائرة
وتم اختیار  , 12500 المسجلین العملاء عدد  كأنو المنتظمة العینة قةبطری العینات راختیا تم إذا الشحن،

 .المطلوبة العینة أوجد 350 لیكون حجم العینة
 :الحل

k = N/n                                                                                
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= 12500 / 350  = 35.7  ≈ 36                                                                                       

                             هي البدایة مفردة أن اعتبرنا إذا كالآتي؛ هي المختارة العملاء عینة فتكون   

1818 , 53 , 88 , 123 , ... 

 الى المجتمع سم،یق متجانس غیر المجتمع یكون عندما العینة اختیار یتم  : لعشوائیةا الطبقیة العینة  ج

 مع حجمھا یتناسب بسیطة عشوائیة عینة اختیار یتم مجتمع كل ومن متجانس مجتمع تعتبر طبقة كل طبقات

 .العشوائیة الطبقة على ونحصل العینات ھذه تجمع ثم الطبقة حجم

 من متجانس یرغ المجتمع ھذا نینوى التقني المعھد طلبة لإحدى العلمي توىللمس دراسة بصدد كنا لو مثلا

 مالیة تقنیات واختصاص محاسبة واختصاص قانونیة ادارة اختصاص فھناك العلمي التخصص حیث

 .وھكذا سیاحة واختصاص ومصرفیة

 حیث ان  

  N : الطبقي المجتمع حجم (1)             

 Ni :    الطبقة حجم             (2) 

 ni :    الطبقة من العینة حجم             (3) 

 n  المطلوبة  العینة حجم                (4)

 أن أي

N = N1 + N2 + N3 + ... + Nk                                                                       

n = n1 + n2 + n3 + ... + nk                                                                             

 الطبقة من العینة حجم ونجد (2) بالصیغة 

ni = Ni × n                                                                   

N                                                                          

 : مثال

 التوالي على طبقة كل حجم طبقات 4 من ومكون مفردة 10000 همحج مجتمع

 یثبح ذلك یتم كیف المجتمع، ھذا من مفردة 400 حجمھا عینة سحب یراد  4000,3500,1500,1000:

 .سلیما   تمثیلا   العینة ھذه تمثل

 :الحل

n = 400 N = 10000            

N4 = 1500 N3 = 4000 N2 = 3500 N1 = 1000        

n1 = N1 × n = 1000 × 400 = 40                                                               
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n2 = N2 × n = 3500 × 400 = 140                                                              

n3 = N3 × n = 4000 × 400 = 160                                                               

n4 = N4 × n = 1500 × 400 = 60                                                                 

 

 

           n = 40 + 140 + 160 +60=400                                                              نلاحظ ان   

            

 .المطلوبة العینة حجم وھو

 ھذه من شوائیةع عینة اختیار یتم ثم أولیة وحدات الى المجتمع تقسیم یتم : المراحل المتعددة العینة  د

 تقسم ثم ثانیة رحلةكم عینة تؤخذ ثم ثانویة وحدات الى الاولیة الوحدات من وحدة كل تقسم ثم الاولیة الوحدة

 عینة تؤلف التيو منھا البیانات جمع یتم التي المفردة الى نصل ان الى منھا عینة ونأخذ اصغر وحدات الى

 البحث

 : مثال

 بطریقة لاختیارا عملیة تتم كیف .ما سنة في الأھلیة الرافدین جامعة لطلاب التحصیلي المستوى قیاس یراد

 سلیمة؟

 :الحل

 أقسام لعدة مقسمة الكلیات ھذه أن ثم كلیات؛ عدة ىعل موزع هأن على بالجامعة الطلاب مجتمع على ننظر

 العینة ختیارا یتم الاعتبار بعین المراحل ھذه وبأخذ .دراسیة شعب عدة على تحتوي بدورھا الأقسام وھذه

 .المطلوبة

 دراسیة   ←شعب   ←أقسام ←  كلیات  ← الجامعة

 یكون یقةبطر الدراسة مجتمع من رةالمختا المفردات من مجموعة بھا یقصد  : العشوائیة غیر العینات

 . العینات ھذه ومن اختیارھا في دخل للباحث

 بطبیعة تتعلق معینة تقسیم معاییر الى استنادا طبقات الى الدراسة مجتمع تقسیم : الحصصیة المعاینة -أ

 ددع ان بحیث (عشوائي غیر ) شخصي بشكل طبقة كل من المفردات من عدد اختیار یتم ثم الدراسة

 الجمھور راي استطلاع بصدد كنا فلو. الدراسة لتلك المطلوبة العینة حجم یشكل العینات ھذه رداتمف

 واخرى الذكور نم عینة اختیار یتم ثم واناث ذكور الى الدراسة مجتمع تقسیم یمكن هفان التلفزیون ببرامج

 فرداتم ومجموع طلاعالاست ھذا مجتمع في الاناث وعدد الذكور عدد مع منھما كل تتناسب الاناث من

 . للاستطلاع المطلوب العینة حجم تؤلفان العینتین ھاتین
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 من خیر ھي لعینةا ھذه مفردات بان مسبقا الباحث یعتقد متعمد بشكل العینة اختیار : العمدیة نةالمعای - ب

 . الدراسة مجتمع یمثل

 

 البیانات وتبویب م / تصنیف

 ھي: یب البیاناتان من اھم الخطوات لعملیة تصنیف وتبو

 الامر یتوجب البحث لذلك المناسبة الوسیلة وفق البیانات جمع عملیة اتمام بعد : البیانات مراجعة( 1)

 .الدراسة لمتطلبات وتكاملھا مطابقتھا من التأكد لغرض البیانات وتدقیق مراجعة

 على البیانات صنیفت عملیة یتم علیھا الحصول تم التي البیانات دقة من التأكد بعد :البیانات تصنیف 2- 

 یكون قدف مجموعة ھیئة على ظاھرة كل بیانات فرز یتم حیث البیانات منھا جمعت التي الظواھر اساس

 . الجنس الطول، المھنة، الوزن، العمر، ظاھرة على التصنیف

 تفریغ عملیة یبالتبوب ویقصد ، التبویب عملیة تبدأ البیانات تصنیف عملیة اتمام بعد : البیانات تبویب  3-

 الى یعود یةالمعن الظاھرة عن المصنفة البیانات من جزء كل ان بحیث خاصة جداول في المصنفة البیانات

 حیز قأضی في وتوضیحھا البیانات ابراز ھو التبویب عملیة من الھدف ، الظاھرة لتلك معین مستوى

 یلي وفیما  .لطبیعتھا تبعا البیانات تبویب اسلوب ویختلف عنھا فكرة تكوین من الباحث یتمكن كي ممكن

 الاشكال ھذه من شكل لكل موجز عرض

                                         تبویب كمي -ج         تبویب جغرافي  -ب        تبویب زمني     -أ

 تبویب على اساس صفة معینة  -د

 

 التكراري التوزیع .

 منھا كل المجامیع من عدد الى مقسمة وصنفت جمعت ان سبق التي البیانات وترتیب تلخیص عن عبارة

  قیم عدد توزیع ویسمى البیانات طبیعة حسب تنازلیا او تصاعدیا مرتبة تكون قد الفئات ھذه x حسب تسمى

 (class) غیر ام الطول في متساویة التكراري التوزیع فئات تكون وقد . التكراري بالتوزیع الفئات الفئة 

 .المصطلحات لبعض توضیح یلي وفیما .ومتطلباتھا الدراسة طبیعة على مدیعت وذلك متساویة

 . تكراري توزیع جدول في تبوب ولم جمعت التي الاولیة البیانات ھي : المبوبة غیر البیانات

 . تكراري توزیع جدول في ونظمت وبوبت جمعت التي البیانات ھي : المبوبة البیانات

 فئات او صنافا الى الاحصائیة الظواھر من بظاھرة الخاصة القیم او ناتالبیا تقسیم : التكراري التوزیع

 .التكراري بالتوزیع علیھا یطلق
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 . علىا ،وحد ادنى حد ، حدان لھا فئة وكل ، المتغیر قیم الیھا قسمت التي المجامیع ھي : الفئة

 , أي ان  قیمة واصغر قیمة اكبر بین الفرق ھو: ( Range) المدى( 1)

                                                                           

   دى اعلى قيمة  = الم -ادنى قيمة  

                                                                                   𝑅 = 𝑀𝑎𝑥 − 𝑀𝑖𝑛          

  

 الفئة منتصف عند الواقعة القیمة ھي : الفئة مركز( 2)

                                                                                         

                                                                          
ادني قیمة+اعلى قیمة

𝟐
 مركز الفئة=   

                                                         

                                                                                𝐶i =
𝑏𝑖+ai

2
 

 :                          ( قانون تحدید عدد الفئات3)

                                                                 𝑚 = 2.5 √𝑛
4

 

 ھي حجم العینة   𝑛حیث ان 

 الفئة حدي بین المدى مقدار ھو : الكلي الفئة طول( 4)

                                                                               𝐿 = 𝑢𝑝𝑝𝑒𝑟 − 𝑙𝑜𝑤𝑒𝑟 + 1 

                                                                                           = 𝑏 − 𝑎 + 1 

 من القانون وكذلك یمكن ایجاد الطول لكل فئة 

                                                                                 𝐿 =
𝑅

𝑚
 

 للعدد مساوي دائما یكون ان 𝑓𝑖ھا ل ویرمز الفئة تلك مدى في تقع التي القیم او المفردات عدد : الفئة تكرار

 . الظاھرة لقیم الكلي

 مثال

 المعھد في باطال لعشرین غرامات بالكیلو الوزن تمثل التي الاتیة للأعداد تكراري توزیع عمل اردنا لو

  67,55,65.70,75,60,89,83,65,56,49,65,49,48,69,62,72,45,56,74) بابل ) التقني
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  التالیة الخطوات نتبع

 لكليجاد المدى انجد اكبر قیمة واصغر قیمة وذلك لای -1

 الفئات عدد نجد 2-

 الفئة طول نجد 3-

 فئة لكل التكرارات عدد ونستخرج الفئات حدود نكتب 4-

 المدى 1- 

                                                            𝑅 = 𝑀𝑎𝑥 − 𝑀𝑖𝑛 = 89 − 45 = 44 

 الفئات عدد  2-

                                                   𝑚 = 2.5 √20
4

= 2.5 × 2.11 = 5.28 ≈ 5 

 طول الفئة  3-

                                                                     ≈ 9  𝐿 =
𝑅

𝑚
=

44

5
= 8.8 

 فئة لكل التكرارات عدد واستخراج الفئات حدود كتابة
 

Fi الصف 

4 40-49 

3 50-59 

7 60-69 

4 70-79 

2 80-89 

 جموعالم 20
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 العرض البیاني للبیانات غیر المبوبة /م

 یمكن تمثیل البیانات الوضعیة بیانیا  باستخدام اشكال بیانیة عدیدة اھمھا 

ة زمنیة عبر فتر وھو عبارة عن شكل بیاني یوضح التغیرات الحاصلة في ظاھرة معینة: اولاً/ الخط البیاني 

رنة ند المقامثل ع نة بین ظاھرتین او اكثر مقاسا  بنفس وحدات القیاسمعینة ویستخدم عادة في اجراء المقار

 . الحاصلة لتكالیف انتاج سلعة معینة والارباح المتحققة من بیعھا خلال فترة زمنیة معینة

انات ذه البیھالفصلیة من الكتب في احدى دور النشر مثل البیانات الاتیة تمثل عدد الاصدارات  مثال /

 البیاني . بأستخدام الخط

 4فصل  3فصل  2فصل  1فصل  السنة

2009 89 50          67 45 

2010 105 70 75 40 

 

 الحل / 
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 دة والتيالقاع : عبارة عن مجموعة من الاعمدة الرأسیة المتساویة بسیطةثانیا ً / الاشرطة البیانیة ال

 دة ى مدار عما عل لاظھار التطور الذي یطرأ على ظاھرة یتناسب ارتفاعھا مع البیانات التي تمثلھا وتستخدم

 

كذلك اھرة وسنوات ویجب مراعاة ان یقیم المحور الرأسي بحیث یسمح مقیاس الرسم باظھار جمیع قیم الظ

 ان یراعى المسافة بین الاعمدة وقواعد الاعمدة 

ا یلي : اسیة وكمالمراحل الدر تمثل عدد الطلاب في كلیة الادارة والاقتصاد حسب الاتیة البیانات مثال /

  95والمرحلة الرابعة  75والمرحلة الثالثة  100والمرحلة الثانیة  80المرحلة الاولى 

 مثل البیانات باستخدام الاشرطة البیانیة البسیطة 

  / الحل

 

  ى قطاعاتئرة الاتمثل المساحة الكلیة للدائرة المجموع الكلي ثم تقسم الدثالثاً / الدائرة البیانیة : 

 

زاویة القطاع =       
البیانات الجزئیة

 المجموع الكلي
 360 × 

 وعلى نفس المثال في الاشرطة البیانیة البسیطة نجد 

 

360=  1زاویة القطاع م ×
80

350
  =82.28 

360=  2زاویة القطاع م ×
100

350
  =102.85 

360=  3زاویة القطاع م ×
75

350
 =77.14  

360=  4اع مزاویة القط ×
95

350
  =97.71 

 

مثل یل صغیر عبارة عن مستطیل كبیر مقسم الى مستطیلات صغیرة كل مستطی رابعاً / المستطیل البیاني :

القواعد اویة وجزء من البیانات الكلیة وعلیه فانه یمتلك مجموعة من المستطیلات ذات الارتفاعات المتس

 بیاناتالمختلفة یتناسب طول كل قاعدة مع حجم ال

 

قاعدة المستطیل الكبیرقاعدة المستطیل الصغیرة =            ×
 البیانات الجزئیة

 البیانات الكلیة
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 وعلى نفس المثال في الاشرطة البیانیة البسیطة نجد 

قاعدة المستطیل الكبیرقاعدة المستطیل الصغیر =  ×
 البیانات الجزئیة

 البیانات الكلیة
 

100= 1م قاعدة المستطیل الصغیر ×
80

350
 =22.85  23 ≈ 

100= 2قاعدة المستطیل الصغیر م ×
100

350
 =28.57  29 ≈ 

100= 3قاعدة المستطیل الصغیر م ×
75

350
 =21.42  21 ≈ 

100= 4قاعدة المستطیل الصغیر م ×
95

350
 =27.14  27 ≈ 

 م/ العرض البیاني للبیانات المبوبة

 ستخدام اشكال بیانیة عدیدة اھمھا :یمكن تمثیل البیانات المبوبة بیانیا  با

ساویة عدھا متعبارة عن مجموعة مستطیلات متلاصقة التي تكون على الاغلب قوا اولاً / المدرج التكرار:

 وتمثل طول الفئة وارتفاعھا یمثل التكرارات 

 لدینا جدول البیانات الاتیة / 1مثال

                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

\ 

fi الفئة 

2 20-30 

4 30-40 

7 40-50 

8 50-60 

4 60-70 

3 70-80 

3 80-90 

1 90-100 
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لى یسار اقعة اوھو عبارة عن خطوط منكسرة تبدأ بمركز الفئة وقبل التوزیع  ثانیاً / المضلع التكراري :

ة ركز الفئھي بمرارات وینتاول فئة ویكون تكرارھا صفر مارا  بالنقاط التي تتكون من مراكز الفئات والتك

 نجد : 1ولایجاد حل مثال  .بعد التوزیع الواقع الى یمین اخر فئة وتكرارھا صفر 

 یجب ایجاد مراكز الفئات  -1

   =25 𝑐1 =
20+30

2
 

=35 𝑐2 =
30+40

2
 

=45 𝑐3 =
40+50

2
 

=55 𝑐4 =
50+60

2
 

=65 𝑐5 =
60+70

2
 

=75 𝑐6 =
70+80

2
 

=85 𝑐7 =
80+90

2
 

=95 𝑐8 =
90+100

2
 

 

 

 

 

 

 

فئة  یسار او قعة الىعبارة عن خطوط منحنیة تبدأ بمركز الفئة قبل التوزیع ووا ثالثاً / المنحني التكراري :

لتوزیع اة بعد تكرارھا صفر مارا  بالنقاط التي تتكون من مراكز الفئات والتكرارات وینتھي بمركز الفئ

 .ن اخر فئة تكرارھا صفروواقعة الى یمی
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 م/ مقاییس النزعة المركزیة

 

ت لتوزیعااھي قیم احصائیة ذات اھمیة كبیرة في وصف مقاییس النزعة المركزیة ) القیم المتوسطة (: 

  -البیانیة , ومن اھم مقاییسھا ھي :

 Arithmetic Mean  ( 𝑋̅)  الوسط الحسابي (1

 Median  ( ME )  الوسیط (2

 . Mode   ( MO)المنوال    (3

 الوسط الحسابي :  (1

تخداما  رھا اسویعتبر الوسط الحسابي ) المتوسط الحسابي ( اكثر مقاییس النزعة المركزیة شیوعا  و اكث

 لبساطة حسابه واستخراجه .

 :اولاً / الوسط الحسابي للبیانات غیر المبوبة 

القیم لبیانات غیر مبوبة بانه مجموع من القیم مقسوما  على عددھا .  یعرف الوسط الحسابي لمجموعة من

,𝑥1)من القیم اي ان لدینا     𝑛فأذا كان لدینا  𝑥2, 𝑥3, … . . , 𝑥𝑛)   فان الوسط الحسابي لھذه القیم یرمز لھا

  𝑋̅بالرمز  

الوسط الحسابي =             
 مجموع القیم

 عدد القیم
                      ,𝑋̅ =

x1+x2+x3+…+xn

n
 

 ( 8,6,4,5,7,2,3جد الوسط الحسابي للبیانات )  مثال /

                         الحل /
35

7
= 5 = 

3+2+7+5+4+6+8

7
  =  𝑋̅ =

x1+x2+x3+…+xn

n
 

( 33 ,34 ,32 , 42 , 35 , 40 , 30 , 40)  طلاب في مادة الاحصاء الوصفي 8درجات  فیما یليمثال / 

 جد الوسط الحسابي

 35.75=  الحل /
286

8
  =

40+30+40+35+42+32+34+33

8
 =𝑋̅ =

𝑥1+𝑥2+𝑥3+…+𝑥𝑛

𝑛
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                                 البیانات الاتیة تمثل اوزان قطع من الذھب متمثلة بالغرامات , الاوزان ھي مثال /

 جد المتوسط الحسابي لتلك الاوزان  (6.8 , 3.3 , 6.7 , 5.3 , 7.9 , 4.5 , 6.3 ,5.2 )

𝑋̅الحل /  =
x1+x2+x3+…+xn

n
=

𝟓.𝟐+𝟔.𝟑+𝟒.𝟓+𝟕.𝟗+𝟓.𝟑+𝟔.𝟕+𝟑.𝟑+𝟔.𝟖

𝟖
= 5.75 

 :ثانیا / الوسط الحسابي للبیانات المبوبة 

,𝑐1)وان   𝑚ته جدول تكراري عدد فئااذا كان لدینا  𝑐2, 𝑐3, … , 𝑐𝑚)  ھي مراكز الفئة وان

𝑓1, 𝑓2, 𝑓3, … , 𝑓𝑚  ھي التكرارات , فان الوسط الحسابي یحسب وفق الصیغة                                                                                                   

  𝑋̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑐𝑖

𝑚
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
𝑚
𝑖=1

=
𝑓1𝑐1+𝑓2𝑐2+⋯+𝑓𝑚𝑐𝑚

𝑓1+𝑓2+⋯+𝑓𝑚
   

 عامل في احدى الشركات  63الجدول الاتي یبین توزیع الاجور الاسبوعیة  ل  مثال /

 المجموع 110-100 100-90 90-80 80-70 70-60 60-50 الفئات

 63 5 10 14 16 10 8 التكرارات

 جد الوسط الحسابي .

 الحل / 

𝑓i𝑐i ( مراكز الفئات𝑐𝑖)  ( التكرارات𝑓i ) الفئات 

440  =8×55 𝑏 + 𝑎

2
= 55 

8 50-60 

650 =10×65 65 10 60-70 

1200  =75×16 75 16 70-80 

1190  =85×14 85 14 80-90 

950 =95×10 95 10 90-100 

525  =105×5 105 5 100-110 

 المجموع 63  4955

 

  نطبق القانون:                                                 
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                                                   78.57 =  
4955

63
 = 𝑋̅ =

∑ 𝑓𝑖𝑐𝑖
6
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
6
𝑖=1

                                 

 الوسط الحسابي من الجدول التكراري الاتيجد مثال / 

 المجموع 100-90 90-80 80-70 70-60 60-50 50-40 40-30 الفئات

 50 4 7 9 12 8 6 4 التكرارات

 

 /الحل 

𝑓i𝑐i ( مراكز الفئات𝑐𝑖)  ( التكرارات𝑓i ) الفئات 

140  =4×35 𝑏 + 𝑎

2
= 35 

4 30-40 

270 =6×45 45 6 40-50 

440  =8×55 55 8 50-60 

780  =65×12 65 12 60-70 

675 =75×9 75 9 70-80 

595  =85×7 85 7 80-90 

95 = 380×4 95 4 90-100 

 المجموع 50  3280

 

 نطبق القانون:                                                  

                                                        65.6   =
3280

50
  =𝑋̅ =

∑ 𝑓𝑖𝑐𝑖
7
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
7
𝑖=1
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 جد الوسط الحسابي للجدول الاتي  مثال /

 المجموع 59-50 49-40 39-30 29-20 19-10 الفئات

 25 6 8 5 4 2 التكرارات

 

 الحل / 

𝑓i𝑐i ( مراكز الفئات𝑐𝑖)  ( التكرارات𝑓i ) الفئات 

29 =14.5×2 𝑏 + 𝑎

2
= 14.5 

2 10-19 

98 =24.5×4 24.5 4 20-29 

172.5  =34.5×5 34.5 5 30-39 

356  =44.5×8 44.5 8 40-49 

327 =54.5×6 54.5 6 50-59 

 المجموع 25  982.5

 

 القانون:                                                   بتطبیق

                                                        39.3   =
982.5

25
  =𝑋̅ =

∑ 𝑓𝑖𝑐𝑖
5
𝑖=1

∑ 𝑓𝑖
5
𝑖=1

       

 (الانحرافات طریقة ) المختصرة الطریقةثالثاً /   

 

 الوسط ایجاد عند معھا التعامل یصعب كبیرة اعداد العینة قیاسات كون حالة في الطریقة ھذه تستخدم

 اصغر اعداد الى الاعداد ھذه اختزال یفضل مما بالغرض تفي حاسبات توفر عدم عند خصوصا الحسابي

 ویرمز عنھا خارج او البیانات نفس من الحسابي الوسط من قریب یكون فرضي وسط نختار. التعامل یسھل

 كالاتي  وعلیه یكون الوسط الحسابي 𝑑iثم نجد انحرافات القیم عن الوسط الفرضي ویرمز له بالرمز  Aه ل

                                                     𝑋̅ = A +
∑ 𝑑𝑖

n
 

 



 جامعة البصرة                                  
 عداد: م.م.صارم حازم هاديا                                                                          لصرفةكلية التربية للعلوم ا

 قسم الرياضيات

 

 

 حیث ان 

 : A الفرضي الوسط تمثل 

:  𝑑i  الفرضي الوسط عن القیم انحرافات تمثل 

                                               𝑑i = 𝑥𝑖 − A 

 ون قریبةكزھا اي تكختارھا من ضمن القیم , نعتقد انھا تمثل وسط القیم او مرقیمة ثابتة ن Aملاحظة : قیمة 

 من الوسط الحسابي.

ت للبیانا (رافات اوجد الوسط الحسابي للبیانات الاتیة باستخدام الطریقة المختصرة ) طریقة الانح مثال /

 (6,3,4,2,7الاتیة   ) 

   A=3نفرض ان قیمة    الحل /

                                                                    𝑋̅ = A +
∑ 𝑑𝑖

n
 

                                                       𝑑i = 𝑥𝑖 − A 

6 − 3 = 3  

3 − 3 = 0                                                                  

4 − 3 = 1 

2 − 3 = −1 

7 − 3 = 4 

                                                                      ∑ 𝑑𝑖 = 7 

𝑋̅ = 3 +
7

5
= 4.4 

  A= 2طریقة اخرى : على فرض 
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 رابعا / مزايا وعيوب الوسط الحسابي 

 : التالية بالمزايا يالحساب الوسط يتميز

 الحساب سھل هأن (1

 . القیم كل الاعتبار في یأخذ (2

 . وفھما استخداما المقاییس كثرأ هأن  (3     

 :هعيوب ومن

 . والمتطرفة الشاذة بالقیم یتأثر هأن ( 1

 . الوصفیة البیانات حالة في هحساب یصعب( 2

 المفتوحة التكراریة الجداول حالة في هحساب یصعب (3

 

 ( : Me( الوسیط  ) 2

 %50م اقل منھا ومن القی %50لیا , اي ان ھو القیمة التي تقع وسط البیانات بعد ترتیبھا تصاعدیا او تناز

 .مبوبة من القیم اعلى منھا . وفیما یلي كیفیة حساب الوسیط في حالة البیانات المبوبة وغیر ال

 اولاً / الوسیط للبیانات المبوبة 

 لبیان كیف یمكن حساب الوسیط للبیانات غیر المبوبة , نتبع الخطوات الاتیة 

 .تنازلیا  ترتیب القیم تصاعدیا  او  -1

نجد رتبة الوسیط بالقانون  -2
𝑛+1

2
 

( عدد فردي فان الوسیط ھو القیمة التي ترتیبھا   nاذا كان ) -3
𝑛+1

2
 

 )( عدد زوجي فان الوسیط ھو القیمة التي ترتیبھا  nاذا كان )  -4
n

2
)والقیمة رقم  ( 

𝑛

2
+ ثم  (1

 نحسب الوسیط بتطبیق القانون 

                           
(

𝑛

2
)+القیمة رقم(1+

n

2
 القیمة رقم(

2
=  الوسیط

 اوجد الوسیط لدرجات طالب اذا كانت درجاته في مادة الریاضیات ھي  مثال /
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        (80 ,77, 70 ,62 ,85 ) 

 ( 85 , 80 ,77 , 70 , 62نرتب القیم تصاعدیا او تنازلیا )        الحل /

                                                                  
𝑛+1

2
=

5+1

2
= 3 

𝑀𝑒اذن                        = 77                                         

 ( 7 ,7 ,11 ,7 ,5 ,4 ,3 ,2 ,3 ,2 جد الوسیط لمجموعة القیم التالیة ) مثال /

 (11 ,7 ,7 ,7, 5, 4 ,3 ,3 ,2 ,2نرتب القیم تصاعدیا او تنازلیا )  الحل /

                                                        𝑀𝑒 =
4+5

2
=

9

2
= 4.5 

 

 ثانیاً / الوسیط للبیانات المبوبة 

 لحساب الوسیط من بیانات مبوبة في جدول توزیع تكراري , یتم اتباع الخطوات التالیة 

 تكوین الجدول التكرار المتجمع الصاعد  -1

 یط من القانون :تحدید رتبة الوس -2

                                              ( 
𝑛

2
 ) =

∑ 𝑓

2
 

 تحدید فئة الوسیط كما في القوانین الاتیة : -3

 ( Aالحد الادنى لفئة الوسیط )               𝑓1سابق  تكرار متجمع صاعد       

)رتبة الوسیط                
𝑛

2
  Meالوسیط     ←    (

 الحد الاعلى لفئة الوسیط       𝑓2تكرار متجمع صاعد لاحق          

 یحسب الوسیط , بتطبیق المعادلة  -4
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                                          𝑀𝑒 = 𝐴 +
∑ 𝑓
2

 −𝑓1

𝑓2−𝑓1
× 𝐿 

 طول فئة الوسیط وتحسب بالمعادلة التالیة  𝐿حیث ان 

 (  Lowerنى )الحد الاد -( upper= الحد الاعلى ) طول الفئة      

 بالكیلوجرام  عجل متوسط الحجم , حسب احتیاجاته الیومیة من الغذاء الجاف  50فیما یلي توزیع  مثال /

 فئات الاحتیاجات - 1.5 -4.5 -7.5 -10.5 13.5-16.5

 𝑓عدد العجول  4 12 19 10 5

  

 جد الوسیط 

 الحل /    

 الفئات fi صاعد تكرار متجمع

4 4 1.5- 

16 12 4.5- 

35 19 7.5- 

45 10 10.5- 

50 5 13.5-16.5 

 

                                                                              
∑ 𝑓

2
=

50

2
= 25 

                                      𝑒𝑀=7.5+(
52−61

53−61
)×3 

                                                     = 7.5 + (
9

19
) × 3 

                           = 7.5 +
27

19
= 7.5 + 1.42 = 8.92    
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 ثالثا / مزایا وعیوب الوسیط 

 مزایا الوسیط  -

 لا یتأثر بالقیم الشاذة والمتطرفة  -1

 كما انه سھل الحساب -2

 مجموع الانحرافات عن اي قیمة مجموع قیم الانحرافات المطلقة عن الوسیط اقل من  -3

                       ∑|𝑥 − 𝑀𝑒| ≤ ∑|𝑥 − 𝑎|  , 𝑎 ≠ 𝑀𝑒 

 عیوب الوسیط  -

 قط فانه لا یاخذ عند حسابه كل القیم في الاعتبارات , فھو یعتمد على قیمة او قیمتین  -1

 یصعب حسابه في حالة البیانات الوصفیة مقاسة بمعیار اسمي  -2

 

 ( : Moالمنوال ) (2

رفة صفیة لمعات الوالمنوال بأنه القیمة الاكثر تكرارا  من غیرھا ویكثر استخدامھا في حالة البیانیعرف 

 النمط الشائع .

 ملاحظة : قد لا یكون للقیم منوال وقد یكون منوالین او اكثر من منوال 

 ویمكن حساب المنوال للبیانات المبوبة وغیر المبوبة  كما یلي :

 بیانات غیر المبوبة :اولا / المنوال لل

  2,2,5,7,9,10,11,9,10,9,12,18مثال / ما منوال مجموعة الارقام التالیة   

𝑀𝑜الحل /                                                = 9 

  3,3,4,4,5,7,5,7,4,7,9مثال / ما منوال المجموعة 

𝑀𝑜                                          /الحل  = (4,7) 

 3,5,8,10,12,15,16ما منوال المجموعة  مثال / 
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 الحل /   لیس لھا منوال ) لانه لا توجد قیمة مكررة اكثر من غیرھا (

 ثانیا / المنوال للبیانات المبوبة 

 ھو مركز الفئة المنوالیة التي تقابل اكبر تكرارا  

 جد المنوال .في قسم الریاضیات ,  ( طالب100الجدول التي یبین اعمار )  مثال /

 الحل /  

( وتسمى الفئة -20الفئة التي تقابل اكبر تكرار ھي )         

 المنوالیة 

ھي :   الفئة 
20+22

2
= 21 

𝑀𝑜اذن                 = 21 

 ینات مبوبة ) طریقة الفروق ( ثالثأ / حساب المنوال في حالة الب

                              𝑀𝑜 = 𝐴 +
𝑑1

𝑑1+𝑑2
× 𝐿 

 حیث : 

A ) الحد الادنى لفئة المنوال  ) الفئة المناظرة لأكبر تكرار : 

  𝑑1 تكرار سابق ( –: ) تكرار فئة المنوال 

 𝑑2 تكرار لاحق ( –: ) تكرار فئة المنوال 

  𝐿 : طول فئة المنوال 

 فئة المنوال = الفئة المناظرة لاكبر تكرار         

شخص  ( 50) مثال / الجدول الاتي توزیع تكراري لأطوال عینة من الاشخاص البالغین عددھم 

 المطلوب حساب القیمة الشائعة لطول الاشخاص في ھذه العینة 

 الاعمار عدد الطلاب

20 18-20 

46 20-22 

18 22-24 

13 24-26 

3 26-28 

 مجموع 100
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𝑑1 = 15 − 12 = 3 

 𝑑2 = 15 − 9 = 6                                 

𝑀𝑜 = 170 +
3

3+6
× 10 = 173.33 

 

 

 المنوال وعیوب رابعاً / ممیزات

 : المنوال ممیزات -  

 .الشاذة بالقیم یتأثر ولا حساب سھل مقیاس 1- 

 . المفتوحة التكراریة والتوزیعات الوصفیة للقیم ایجاده یمكن  2-

 : المنوال عیوب -  

 . الاعتبار في البیانات قیم جمیع تؤخذ لا المنوال حساب عند  1-

 نوالالم وحیدة قیمة تحدید یمكن لا وبذلك منوال من اكثر البیانات لبعض یكون قد 2- 

 

 مقاییس التشتتم / 

 معینة قیمة نع او البعض بعضھا عن اتالمفرد من مجموعة قیم انتشار او تباعد هي- : التشتت مقاييس

 ظاهرة عن اتالبیان من اكثر او مجموعتین بین المقارنة اجراء لغرض الحسابي وتستخدم الوسط مثل ثابتة

 .معینة

 9مثال / الوسط الحسابي للمجموعات الثلاثة التالیة یساوي 

 7,8,9,10,11المجموعة الاولى : القیم     

𝑋̅                  الوسط الحسابي           =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

n
=

7+8+9+10+11

5
=

45

5
= 9 

     3,6,9,12,15المجموعة الثانیة : القیم 

                                             𝑋̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

n
=

3+6+9+12+15

5
=

45

5
= 9 

  1,5,9,13,17المجموعة الثالثة : القیم  

                                             𝑋̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

n
=

1+5+9+13+17

5
=

45

5
= 9 

 فئات تكرارات

 8 150-160 

12 160-170 

15 170-180 

9 180-190 

6 190-200 
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  : وھي التشتت مقاییس من نوعین ھناك

 المطلقة التشتت مقاییس -1

  النسبیة التشتت مقاییس -2

  وتكون قمطل شكلب البیانات من مجموعة قیم تجانس درجة تبین مقاییس ھي  : المطلقة التشتت مقاییس

 .الخ(....عدد وزن، طول، ، وحدات ) العشوائي المتغیر قیاس وحدات بنفس مقاسة

  القیاس حدةو نفس لھا لیست تكراریة توزیعات بین مقارنة إجراء بصدد كنا إذا :النسبیة التشتت مقاییس

 .النسبیة التشتت مقاییس استخدام ھنا الضروري فمن المتوسط ، نفس لھما لیس أو

 ومن اھم مقاییس التشتت  -  

 

 ( Rالمدى  ) -1

 (M.Dالانحراف المتوسط ) -2

 ( Q.Dالانحراف الربیعي  ) -3

 التباین -4

  S.D )الانحراف المعیاري ) -5
 

كبر قیمة من یعتبر المدى ابسط انواع مقاییس التشتت ویعرف بانه الفرق بین ا: (   R)المدى اولاً / 

 مجموعة البیانات واصغر قیمة فیھا و اي 

                                                             𝑅 = 𝑀𝑎𝑥 − 𝑀𝑖𝑛 

 ( 40 ,30 ,20 ,5,10 ,2مثال / اوجد المدى للبیانات التالیة   ) 

𝑅الحل /                                    = 𝑀𝑎𝑥 = 𝑀𝑖𝑛 = 40 − 2 = 38 

للفئة  د الادنىوالح ن الحد الاعلى للفئة الاخیرملاحظة / اما في حالة البیانات المبوبة فھو الفرق ما بی

 .الاولى 

 ثانیا  / الانحراف المتوسط 

یعرف الانحراف المتوسط بانه مجموع الانحرافات المطلقة لمتغیر عشوائي عن نقطة معینة اختیاریة     

لنزعة المركزیة   ( مساویة لاحد مقاییس اAمقسومة على عدد ھذه القیم وغالبا ما یتم اختیار قیمة ) Aمثل 

 ((𝑋̅, Me , Mo 

.𝑀القانون العام :                                                  𝐷 =
∑|𝑥𝑖−𝐴|

𝑛
 

 في حالة الوسط الحسابي    :
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                                                                   𝑀. 𝐷 =
∑|𝑥𝑖−𝑋̅|

𝑛
 

 الوسیط  : في حالة

                                                                  𝑀. 𝐷 =
∑|𝑥𝑖−𝑀𝑒|

𝑛
 

 في حالة المنوال  :

                                                                 𝑀. 𝐷 =
∑|𝑥𝑖−𝑀𝑜|

𝑛
 

ومرة قیمة  ( مرة قیمة الوسط الحسابيAنات التالیة على فرض )مثال / جد الانحراف المتوسط من البیا

 ( 3,5,6,7,10,5الوسیط ومرة قیمة المنوال القیم ھي ) 

 6الحل / الوسط الحسابي = 

الوسیط =            
5+6

2
 =5.5  

  5المنوال =           

 

 Variance التباینثالثا  / 

    ات انحراف مربعات مجموع ھوو ، التطبیقیة النواحي في خدامااست وأكثرھا ، التشتت مقاییس أحد ھو     

 .S2 بالرمز هل رمزی والذي ، عددھا على مقسوما الحسابي وسطھا نعالقیم   

 ( 𝝈𝟐التباین في المجتمع ) -1

,𝑥1, ولتكن  اذا توافر لدینا قراءات عن كل مفردات المجتمع 𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥𝑛  في المجتمع , فان التباین

 ویحسب باستخدام المعادلة التالیة :  σ2ویرمز له بالرمز 

                                              σ2 =
∑(𝑥𝑖−𝑋̅)2

𝑛
 

𝑋̅ھي الوسط الحسابي في المجتمع )  𝑀حیث ان :  =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
 .) 

𝜎2:   ي ویمكن كتابة المعادلة اعلاه بالشكل التال =
1

𝑛
∑ 𝑥2 − 𝑋̅2 

𝑿̅حیث یكون قانون الوسط الحسابي ھو  یمكن ایجاد التباین للبیانات المبوبة ملاحظة /  =
∑ 𝒇𝒊𝒄𝒊

∑ 𝒇𝒊
 

لاء العمال كما ھؤعامل , وكانت عدد سنوات الخبرة ل 15مصنع لتعبئة المواد الغذائیة , یعمل به /  * مثال

 ( بفرض ان ھذه البیانات تم جمعھا عن كل 5,13,7,14,12,9,6,8,10,13,14,6,11,12,10) یلي

 المجتمع , فأوجد التباین لعدد سنوات الخبرة .     مفردات 
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 /   الحل

                                                                       σ2 =
∑(𝑥𝑖−𝑋̅)2

𝑛
 

 سط الحسابي للمجتمع  :الو ∗  

                    
150

15
= 10  ==

5+13+7+14+12+9+6+8+10+13+14+6+11+12+10

15
  𝑋̅ =

∑ 𝑥𝑖

𝑛
 

𝑥𝑖)∑حساب مربعات الانحرافات   ∗∗ − 𝑋̅)2 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 𝝈𝟐التباین في العینة )  -2

غیر معلوم , وعندئذ یتم سحب عینة من ھذا  𝝈𝟐في كثیر من الحالات یكون التباین في المجتمع 

المجتمع , ویحسب التباین من بیانات العینة كتقدیر لتباین المجتمع . فاذا كانت قراءات عینة عشوائیة 

,𝑥1ھي ,   𝑛حجمھا  𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥𝑛  فان تباین العینة ویرمز له بالرمز ,𝑠2 ھو 

 𝑠2 =
∑(𝑥𝑖−𝑋̅)2

𝑛−1
𝑠2او     =

1

𝑛−1
∑ 𝑥2 − 𝑋̅2 

 .ھو الوسط الحسابي لقراءات العینة  𝑋̅حیث ان 

ات الخدمة سجل عدد سنو 5 ,في المثال )*( اذا سحبت عینة عشوائیة من عمال المصنع حجمھا مثال / 

 9 , 5 , 10 , 13 , 8لھذه العینة ،علما ان العینة ھي    

 الحل / 

 وسط الحسابي في العینة       نجد ال     
45

5
= 9  ==

8+13+10+5+9

5
  𝑋̅ =

∑ 𝑥𝑖

𝑛
   

 حساب مربعات الانحرافات  ∑(𝑥𝑖 − 𝑋̅)2 

سنوات  8 13 10 5 9 45

 𝑥الخبرة 

0 0 -4 1 4 -1 (𝑥𝑖 − 𝑋̅) 

34 0 16 1 16 1 (𝑥𝑖 − 𝑋̅)2 
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𝑥𝑖)∑اي ان          − 𝑋̅)2 = 34  

     اذن تباین العینة 

𝑠2 =
∑(𝑥𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛 − 1
=

34

5 − 1
=

34

4
= 8.5 

 (Standard Deviation رابعاً / الانحراف المعیاري ) 

, ومن ت لانحرافانجد انه یعتمد على مجموع مربعات ا التباین كمقیاس من مقاییس التشتت , استخدام عند   

 ي العینةفالخبرة  المثال السابق نجد تباین سنواتمحل الدراسة  ففي ع وحدات قیاس المتغیر ثم لا یتماشى م

لان وحدات بیع سنة تر  8.5تباین سنوات الخبرة ان نقول  عند تفسیر ھذه النتیجة , فلیس من المنطق  8.5

ذر بار الجي الاعتیأخذ فھو عدد سنوات ومن اجل ذلك لجأ الاحصائیون الى مقیاس منطقي قیاس المتغیر 

 ھو الانحراف المعیاري  قیاس المتغیر وھذا المقیاسالتربیعي للتباین ولكن یناسب وحدات 

   𝑆. 𝐷(𝜎) = √𝜎2   الانحراف المعیاري  =التباین√ او 

 

  في مثال )*( نجد الانحراف المعیاري لسنوات الخبرة لعمال المصنع ) المجتمع ( : /مثال 

.𝑆                    الحل /  𝐷 = √
∑(𝑥𝑖−𝑋̅)2

𝑛
= √8.67 = 2.94 

 

 الانحراف المعیاري في حالة البیانات المبوبة  -

تطبیق یحسب باذا كانت بیانات الظاھرة مبوبة في جدول توزیع تكراري , فأن الانحراف المعیاري  

 المعادلة :

σ = √
∑ 𝑓(𝑐𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛 − 1
 

 :اسرة حسب الانفاق الاستھلاكي الشھري لھا بالالف دینار  30یلي توزیع  في ما مثال /

 16-14 13-11 10-8 7-5 4-2 فئات الانفاق

 𝑓 4 7 10 5 4عدد الاسرة 

 

 احسب الانحراف المعیاري للأنفاق الشھري للأسرة .
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𝑋̅  نجد الوسط الحسابي :  -1الحل /   =
∑ 𝑓𝑖𝑐𝑖

∑ 𝑓𝑖
=

4×3+7×6+10×9+5×12+4×15

30
=

264

30
= 8.8 

𝑓(𝑐𝑖 − 𝑋̅)
2
 (𝑐𝑖 − 𝑋̅)2 (𝑐𝑖 − 𝑋̅) 𝑐𝑖 𝑓 الفئات 

4 × 33.64 = 134.56 33.64 3-8.8=-5.8 3 4 2-4 

45.88 7.84 -2.8 6 7 5-7 

0.4 0.04 0.2 9 10 8-10 

51.2 10.24 3.2 12 5 11-13 

153.76 38.44 6.2 15 4 14-16 

 مجموع 30    385.8

 

σ = √
∑ 𝑓(𝑐𝑖−𝑋̅)2

𝑛−1
= √

385.8

30−1
 =√13.3 = 3.64 

 

 

 

 المعیاري الانحراف ممیزات -

 المتاحة البیانات كافة على یعتمد هحساب إن 1-

 والحساب الفھم سھل مقیاس هان 2-

 الجبریة للعملیات خضوعه 3-

 والاندماج للتجزئة هقابلیت 4-

 المعیاري لانحرافا عیوب -

 ینطرف او واحد طرف من المفتوحة التكراریة التوزیعات حالة في هقیمت حساب یمكن لا 1-

 الوصفیة البیانات حالة في هحساب یمكن لا 2-

 .المعاین اءبأخط كبیر نحو وعلى یتأثر وكذلك متطرفة أو شاذة قیم وجود حالة في هقیمت تتأثر 3-

 

 (  Standardized degree)الدرجة المعیاریة  أ/رابعا/ 

تقیس الدرجة المعیاریة لقیمة معینة عدد وحدات الانحراف المعیاري التي تزید بھا او تقل بھا ھذه القیمة عن 

,𝑥1الوسط الحسابي , فأذا كان  𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥𝑛  ھي قیم المشاھدات , وعددھا𝑛  وكان𝑋̅  ھو الوسط

 وتحسب باستخدام المعادلة التالیة  zویرمز لھا بالرمز  𝑥لدرجة المعیاریة للقیمة الحسابي لھذه  القیم , فان ا
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𝑧 =
𝑥 − 𝑋̅

𝜎
 

 (  Coefficient of Variationمعامل الاختلاف ) رابعاً / ب / 

ئة,  معامل الاختلاف ھو عبارة عن الانحراف المعیاري مقسوما على الوسط الحسابي مضروبا في م

 ویحسب بالعلاقة التالیة   .C.Vویرمز له بالرمز 

𝐶. 𝑉. =
𝜎

𝑋̅
× 100 

 

 الارتباط والانحدار الخطي البسيط

ومقاییس  زیة في المحاضرات السابقة تم عرض بعض المقاییس الوصفیة , مثل مقاییس النزعة المرك       

لتعامل من ا , ننتقل التشتت والتي یمكن من خلالھا وصف شكل توزیع البیانات وثم جمعھا عن متغیر واحد

قة لیل العلاسة وتحمع متغیر واحد الى التعامل مع متغیرین او اكثر ستتناول ھذه المحاضرة والتي بعدھا درا

 من الشفاء نسبة بین العلاقة او ووزنه الشخص طول بین العلاقة مثل ظاھرتین بین العلاقة ھوبین متغیرین  

 الدخل بین العلاقة او ، المریض وعمر للمریض المخصص الدواء من الجرعة وكمیة ینمع مرض

ق التحلیل . وذلك بأستخدام طرق بعض طرالدراسة ساعات وعدد الطلبة درجات بین والعلاقة والاستھلاك

 لدراسة , ومن الامثلة الاخرى على ھذه االاحصائي مثل تحلیل الارتباط والانحدار الخطي البسیط 

لاب في مادة تقدیرات الط -3سلعة والكمیة المطلوبة    لسعر ا -2الانفاق والدخل العائلي     -1

 الاحصاء وتقدیراتھم في مادة الریاضیات.

  اولاً /  الارتباط الخطي البسیط

 اما اذا الارتباط اذا كان الغرض من التحلیل ھو تحدید نوع وقوة العلاقة بین متغیرین و یستخدم تحلیل    

یتم  اضرتناوفي محلمتغیرین على الاخر یستخدم تحلیل الانحدار كان الغرض ھو دراسة وتحلیل اثر احد ا

الشك  ن تأخذعرض اسلوب تحلیل الارتباط الخطي البسیط , اي في حالة افتراض ان العلاقة بین المتغیری

 تیبي .الخطي وسوف یجري حسابه في حالة البیانات الكمیة والبیانات الوصفیة المقاسة بمعیار تر

 . الارتباط درجة هب نقیس الذي المقیاس ھو: البسیط الخطي طالارتبا معامل أ /

 تكاون الارتبااط فقاوة ، الارتبااط قاوة یعكاس لا وھاذا ساالب او موجب یكون ان اما الظواھر بین والارتباط

 اقتارب وكلماا  ا )طردیاا (قوی الارتباط یكون الواحد من اقترب وكلما 1 -  او 1 + و الصفر بین محصورة
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 كاان واذا ارتبااط یوجاد لا یعناي صافر یسااوي الارتبااط كاان اذا أماا )عكسایا  (  ضاعیفا نیكاو الصافر مان

𝑟تام ویرمز للارتباط بالرمز  ارتباط یعني سالب( او )موجب واحد یساوي الارتباط × 𝑦. 

 

 

 : معامل الارتباط الخطي البسیط لبیرسون -1

,x)في حالة جمع البیانات عن متغیرین كمیین    y) قیاس الارتباط بینھما , باستخدام طریقة بیرسون  یمكن

ومن الامثلة على ذلك قیاس العلاقة بین الوزن والطول,  والعلاقة بین الانتاج والتكلفة , والعلاقة بین الانفاق 

 .والدخل الیومي , والعلاقة بین درجات الطالب وعدد ساعات الاستذكار .... الخ

 و نستخدم صیغة  " بیرسون" التالیةولحساب معامل الارتباط في العینة 

𝑟 =
𝜎𝑥,𝑦

𝜎𝑥𝜎𝑦
=

∑(𝑥 − 𝑋̅)(𝑦 − 𝑌̅)
𝑛 − 1

√∑(𝑥 − 𝑋̅)2

𝑛 − 1
 √

∑(𝑦 − 𝑌̅)2

𝑛 − 1

 

 حیث ان 

  𝜎𝑥,𝑦  ھو التغایر بین :𝑥, 𝑦 

𝜎𝑥  ( ھو الانحراف المعیاري لقیم :𝑥 ) 

𝜎𝑦 حراف المعیاري لقیم : ھو الان (𝑦 ) 

 ویمكن اختصار الصیغة السابقة على النحو التالي

                                           𝑟 =
∑(𝑥−𝑋̅)(𝑦−𝑌̅)

√∑(𝑥−𝑋̅)2 √∑(𝑦−𝑌̅)2
 

 كتار وھالاف بما مقاسا  رتباط بین المساحة  والكمیة  لزراعة الاعلاف في مزرعةاحسب معامل الا مثال /

x          :2 , 2 , 5 , 4 , 5 , 6 , 3 , 5 , 4    

y             :3, 5 , 7 , 8 , 9 , 11 , 6 , 8 , 6 

 الحل /  

 ( y( والوسط الحسابي لقیم ) xنجد الوسط الحسابي لقیم )  -1
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 ( y( والمتغیر ) xنجد انحرافات القیم عن الوسط الحسابي للمتغیر ) -2

 ( y( والمتغیر ) xرافات القیم عن الوسط الحسابي للمتغیر )نربع انح -3

𝑋̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
=

2 + 2 + 5 + 4 + 5 + 6 + 3 + 5 + 4

9
=

36

9
= 4 

𝑌̅ =
∑ 𝑦𝑖

𝑛
=

3 + 5 + 7 + 8 + 9 + 11 + 6 + 8 + 6

9
=

63

9
= 7 

 

𝑟 =
∑(𝑥 − 𝑋̅)(𝑦 − 𝑌̅)

√∑(𝑥 − 𝑋̅)2  √∑(𝑦 − 𝑌̅)2
=

24

√16√44
= 0.905 

 معامل ارتباط الرتب لسبیرمان  ثانیا /

 المتغیارات ان اعتباار علاى بالحقیقاة تساتند البسایط الارتبااط معامال لحسااب الخاصاة الساابقة الصیغ ان    

 الحاالات مان كثیارال ھنااك العملیاة الناحیاة مانه انا الا . الكمي النوع من متغیرات ھي الحساب في المعتمدة

 ، الاجتماعیاة الحالاة ، كالمھنة للقیاس قابلة غیر متغیرات اي الوصفي النوع من المتغیرات فیھا تكون التي

 اساتخدام یمكان لا هفانا الناوع ھاذا مان متغیارات باین الارتبااط حسااب وبھادف .(وغیرھاا درجاات تقدیرات

 الاستخدام ممكنة یجعلھا الذي بالشكل علیھا اتالتحویر بعض اجراء بل الغرض لھذا مباشرة السابقة الصیغ

  .لسبیرمان الرتب ارتباط بمعامل یدعى صفتین بین ما الترابط درجة یقیس الذي المعامل ان .

(𝑥 − 𝑋̅)(𝑦 − 𝑌̅)  (𝑦 − 𝑌̅)2 (𝑦 − 𝑌̅) 𝑦𝑖  (𝑥 − 𝑋̅)2 (𝑥 − 𝑋̅) 𝑥𝑖 

-2.-4=8 16 3-7=-4 3 4 2-4=-2 2 

-2.-2=4 4 -2 5 4 -2 2 

1.0=0 0 0 7 1 1 5 

0.1=0 1 1 8 0 0 4 

1.2=2 4 2 9 1 1 5 

2.4=8 16 4 11 4 2 6 

-1.-1=1 1 -1 6 1 -1 3 

1.1=1 1 1 8 1 1 5 

0.-2=0 4 -2 6 0 0 4 

24 44  63 16  36 
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 ویعبر عنه بالمعادلة التالیة

𝑟𝑠 = 1 −
6 ∑ 𝑑2

𝑛(𝑛2 − 1)
 

اي ان            𝑦ویات المتغیر ورتب مست 𝑥بین رتب مستویات المتغیر الاول  : ھي الفرق 𝑑حیث ان 

𝑑 = 𝑥𝑖 − 𝑦𝑖 

ن ) یرات المادتیطلبة في مادة امتحان الریاضیات والاحصاء , جد العلاقة بین تقد 6الاتي تقدیرات  مثال/

 ارتباط الرتب لسبیرمان (

 = ضعیف , امتیاز , جید , متوسط , مقبول , جید جدا   𝑥تقدیرات 

 جدا , جید , ضعیف , متوسط , امتیاز  = مقبول , جید 𝑦تقدیرات 

  ازلیایا او تنا تصاعدیجب تحویل التقدیرات الى ارقام لھذا نعطي التقدیرات ارقام متسلسلة ونرتبھا ام /الحل 

 :    ضعیف  , مقبول , متوسط , جید , جید جدا , امتیاز   وكما یلي

                     1      ,2       ,    3     ,4     ,5             ,6 

𝑑2 𝑑 = 𝑥 − 𝑦  ترتیب𝑦  ترتیب𝑥 

1 1-2=-1 2 1 

1 6-5=1 5 6 

0 4-4=0 4 4 

4 3-1=2 1 3 

1 2-3=-1 3 2 

1 5-6=-1 6 5 

 مجموع   8

 

𝑟𝑠 = 1 −
6 ∑ 𝑑2

𝑛(𝑛2−1)
= 1 −

6×8

6(36−1)
= 1 −

48

6×35
= 1 −

48

210
= 1 − 0.228 = 0.772  
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 لاقترانا معاملثالثا/ 

 ذو توافق جدول في بیاناتھما مفرغة وصفیین متغیرین بین العلاقة لقیاس قیاسم بانه الاقتران معامل یعرف

2 مرتبة  × 𝑥𝑖ان افرض . الكمي للقیاس اخضاعھما یمكن لا   2 , 𝑦𝑖    متغیرین من النوع الوصفي وعلیه

2یمكن تصور جدول التوافق ذو المرتبة  ×  يبالشكل الات 2

 Y2 𝑌1 مجموع 
 

Y                  X                

𝑓1 𝑓12 𝑓11 X1 

𝑓2 𝑓22 𝑓21 X2 

𝑛 𝑓2 𝑓1 مجموع 

 

,𝑋وعلیه فان معامل الاقتران بین المتغیرین  𝑌  یستخرج وفق الصیغة الاتیة 

𝐶. 𝐴 =
𝑓11𝑓22 − 𝑓12𝑓21

𝑓11𝑓22 + 𝑓12𝑓21
 

 بین العلاقة ایجاد بالمطلو ، للفرد العامة الصحة على یئاس راتأثی تؤثر التدخین عادة ان المعلوم منمثال/  

 ) معامل الاقتران( التدخین وعادة الصحیة الحالة

 یدخن لا یدخن مجموع 
 

Y                  X                

 جید 40 50 90

110 60 50 
 غیر جید

200 110 90 
 مجموع
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 الحل/

𝐶. 𝐴 =
𝑓11𝑓22 − 𝑓12𝑓21

𝑓11𝑓22 + 𝑓12𝑓21
=

40 × 60 − 50 × 50

40 × 60 + 50 × 50
=

2400 − 2500

2400 + 2500
=

−100

4900
= −0.02 

 السلاسل الزمنية

 في ( سنوات عدة) الزمن من ةلمد معینة لظاھرة المشاھدة القیم من مجموعة ھي : الزمنیة السلسلة     

  1924 سنة من التمور من السنویة العراق صادرات على الدالة القیم مجموعة ان . متساویة زمنیة فترات

 ھي اسبوع ولمدة الیوم في المخازن احد هیبیع ما مقدار على الدالة المبالغ وان . زمنیة سلةسل ھي 1970

 ساعة كل نھایة في بغداد في الحرارة درجات الى یشیر الذي الجدول اعتبار وكذلك ، ایضا زمنیة سلسلة

 قیمة ھما متغیرین بین علاقة الزمنیة السلسلة اعتبار یمكن لذلك . وھكذا زمنیة سلسلة ھو كامل یوم ولمدة

 وذلك الزمنیة السلسلة بدراسة والاجتماعیة الاقتصادیة ولاسیما الدراسات من كثیر تھتم . والزمن الظاھرة

 یمكن فانه السنین من لعدد وبحثت استعرضت مثلا السنویة كالصادرات الظواھرالاقتصادیة من یراكث لان

 العلاقات وتفسیر  والنتائج الاسباب وتحدید الزمن مع الظاھرة قیم على تطرأ التي التغیرات طبیعة معرفة

 في لھا حدث ما ضوء على المستقبل في الظاھرة قیم على تغیر من سیحدث بما والتنبؤ بینھا المشاھدة

 .الماضي

 

 وقد فیھا مؤثرةال العوامل الى تحلیلھا یقتضي الزمنیة السلسلة دراسة ان : الزمنیة السلسلة تحلیل -

 : الاتیة بالعوامل تتأثر  الزمنیة السلسلة ان وجد

 العام الاتجاه .1

 الموسمیة التغیرات .2

 الدوریة التغیرات .3

 العرضیة التغیرات .4

 العراق سكان عدد ثلافم الطویل المدى في الظاھرة القیم على تأثیرا الاكثر العامل ھو: العام هالاتجا 1- 

 جمیع لمیل انظر . العام بالاتجاه كبیرة بدرجة متأثرة زمنیة سلسلة یمثل الماضیة سنة الاربعین خلال

 قیمة تتزاید اعندم موجب العام الاتجاه یكون . عامة بصورة التزاید الى السلسلة لھذه المكونة الاعداد

 . موجب العام اتجاھھا زمنیة سلسلة یمثل السكان نمو فمثلا الزمن مرور على الظاھرة

 الاصابة عن ناتجةال الوفیات فمثلا الزمن مرور على الظاھرة قیم تتناقص عندما سالبا العام تجاهالا ویكون
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 قیم في یرالتغ كان اذا مستقیما یكون العام والاتجاه سالب اتجاھھا زمنیة سلسلة تكون الجدري بمرض

 قیم في لتغیرا كان اذا ( منحني ) مستقیم غیر العام التجاه ویكون سالبة او موجبة ثابتة كمیة الظاھرة

 الآتیین بالشكلین ذلك توضیح ویمكن المدة خلال ثابت غیر الظاھرة

 

 

                                

 دة() الزیا النمو حالة                                                  حالة الانكماش ) النقصان(   

 واحدة سنة لالخ یحدث الذي المنظم التغیر متوسط الى الموسمیة التغیرات تشیر : الموسمیة التغیرات -2

 نتیجة نتتكو منتظمة فترات خلال تتكرر الموسمیة التغیرات ان الخ .... واحد شھر او واحد فصل او

 زیادة في موسمیةال التغیرات فمثلا .ذلك هشاب ما او دینیة مناسبات او اجتماعیة عادات او المناخ اختلاف

 التنبؤ یمكن لذلك الصیف فصل في المراوح على الطلب وزیادة الشتاء فصل في التدفئة وقود من الاستھلاك

 . السنة اشھر او فصول حسب المستقبل في الظاھرة بمقدار

 الدورات بتعاق مثل سنة عن تزید زمنیة فترة خلال تتكرر التي التغیرات ھي: الدوریة تالتغیرا -3

 .الموسمیة یراتالتغ من انتظاما اقل وانھا الدوریة بالتذبذبات وتسمى  )والانكماش الرخاء ( الاقتصادیة

 ، الطبیعیة ثروالكوا الحروب مثل متوقعة غیر لأسباب تحدث التي التغیرات ھي : العرضیة التغیرات -4

 ت.التغیرا ھذه فیھا تحدث ان یمكن التي بالفترات التنبؤ ویصعب

 

  العام الاتجاه خط ایجاد طرق -

 السلسلة نصفي متوسطي طریقة -1

 المتحركة المتوسطات طریقة -2

 الصغرى المربعات طریقة -3

 وھنا سنتطرق فقط الى طریقة المربعات الصغرى
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 ىالصغر المربعات طریقة-3

 امالع الاتجاه خط تعیین طرق ادق من الطریقة ھذه تعتبر

𝑋𝑖 = 𝑎 + 𝑏. 𝐸 

,𝑎حیث  𝑏  تمثلان قیم ثابتة یمكن الحصول علیھما 

𝑏ھي                                             𝑏حیث  =
∑ 𝑋𝑖𝐸𝑖−𝑛𝑋̅𝐸̅

∑ 𝐸2−𝑛𝐸̅2 

𝑎                                    ي               ھ  𝑎وقیمة   = 𝑋̅ − 𝑏𝐸̅ 

,𝑋̅حیث  𝐸̅  تمثلان الوسطان الحسابیان ل𝑋, 𝐸 

 وللمواسم 96-98  الجدول الاتي یبین قیم المبیعات الفعلیة ) بالملایین ( لأحد المصانع وللسنوات مثال /

  الاتیة

   𝑋𝑖  :280, 220, 230, 250, 260, 220, 230 , 240, 210المبیعات  

     𝐸    :                             9,    8,     7,      6,      5,     4,    3,   2,     1المواسم   

 .  الصغرى المربعات بطریقة العام الاتجاه خط معادلة استخراج : المطلوب

         الحل / 

                                         𝐸̅ =
∑ 𝐸𝑖

𝑛
=

45

9
= 5 

𝑋̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
=

2140

9
= 237.78 

𝐸2 𝑌𝑖𝐸𝑖 𝑌𝑖 𝐸𝑖 

1 210 210 1 

4 480 240 2 

9 690 230 3 

16 880 220 4 

25 1300 260 5 
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36 1500 250 6 

49 1610 230 7 

64 1760 220 8 

81 2520 280 9 

285 10950 2140 45 

 

 

 

𝑏 =
∑ 𝑋𝑖𝐸𝑖 − 𝑛𝑋̅𝐸̅

∑ 𝐸2 − 𝑛𝐸̅2
=

10950 − 9 ×  5 ×  237 .78

285 − 9 × 52
=

350

60
= 4.17 

  𝑎 = 𝑋̅ − 𝑏𝐸̅ = 237 .78 − (4.17)(5) = 237 .78 − 20 .85 = 216 .93 

𝑋𝑖 = 𝑎 + 𝑏. 𝐸 = 216.93 + 4.17 × 𝐸 
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 الارقام القياسية

اد بین عدة مو ر سعر او كمیة مادة اوتغیشرات احصائیة تستعمل لقیاس الارقام القیاسیة ھي عبارة عن مؤ

 وكمیات اسعار ادةع الیھا تنسب التي الفترة .وانفترتین زمنیتین مختلفتین او بین مجموعتین او بین مكانین 

 ) وتسمى ةواحد سنة تكون ان الشائع ولكن غیرھا او سنة او شھرا تكون قد الفترة وھذه الاخرى الفترات

 خالیة طبیعیة سنة تكون ان یشترط كما ( الاساس سنة

 .الكوارث او والازمات كالحروب الشذوذ من

 : الاحصائي التحلیل في المستخدمة القیاسیة الارقام انواع

 Simple index number البسیطة القیاسیة الارقام : اولا

 Weighted index number المرجحة القیاسیة الارقام : ثانیا

 فین انین مختلیقیس تغیر سعر او كمیة مادة واحدة بین فترتین او مك: الارقام القیاسیة البسیطة اولا 

 سنتي لخلا للأسعار الحسابي الوسط بإیجاد الطریقة ھذه بموجب للأسعار البسیط القیاسي الرقم یحسب

 لاساسا لسنة ابيالحس الوسط الى المقارنة لسنة للأسعار الحسابي الوسط ننسب ثم والمقارنة الاساس

 .مئویة نسبة على للحصول   100في الناتج ونضرب

  تكتب العلاقة الاحصائیة للرقم القیاسي البسیط بالشكل الاتي 

الوسط الحسابي للاسعار في سنة المقارنة = 
مجموع الاسعار في سنة المقارنة

عدد الاسعار
 

𝑃𝑖̅ =
∑ 𝑃𝑖

𝑛
 

ة الاساس =اما الوسط الحسابي لسن      
مجموع الاسعار في سنة الاساس

عدد الاسعار
 

𝑃0
̅̅ ̅ =

∑ 𝑃0

𝑛
 

 وعلیه فان الرقم القیاسي للاسعار یاخذ بالصیغة 

                                                  % 𝑃. 𝐼 =
∑ 𝑃𝑖

∑ 𝑃0
× 100 
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قیاسي البسیط المطلوب ایجاد الرقم ال 1993,  1969تي الجدول الاتي یبین سعر بعض السلع في سن مثال /

 1969علما بان سنة الاساس ھي  1993للاسعار لسنة 

 السلعة
 السعر

1969 1993 

 4000 600 قمح

 70 30 سكر

 320 32 لحم

 4390 662 مجموع

 الحل / 

𝑃. 𝐼 =
∑ 𝑃𝑖

∑ 𝑃0
× 100 =

4390

662
× 100% = 663% 

 المرجحة قیاسیةال الارقامثانیا: 

 ارقامھا راجاستخ لدى المختلفة للسلع متساویة اھمیة تعطي كونھا البسیطة القیاسیة الارقام یعیب ما ان

 . وغیرھا الكمیات او الاسعار مستویات في الحاصلة للتغیرات دقیقة غیر صورة تعطي انھا اي. القیاسیة

 بأھمیتھا لخاصا الحقیقي الوزن سلعة لكل تعطي لتيا اي المرجحة القیاسیة الارقام استخدام الى نلجأ لذلك

 نةس واسعار الاساس سنة اسعار الاسعار من نوعیة لدینا یوجد وحیث الاسعار ترجیح خلال من وذلك

 على حصلن ان یمكن لذلك المقارنة سنة وكمیات الاساس سنة كمیات  الكمیات من نوعین كذلك  المقارنة

  : وھي توصلوا الیھا الذین العلماء بأسماء تعرف المرجحة یةالقیاس امالارق من انواع ثلاثة

 Laspeyers Index لاسبیر رقم 1- 

 Paasche باش رقم 2- 

 لامثل() ا Fisher فیشر رقم 3- 

 /رقم لاسبیر   اولاً:- 

 یعتمد على الترجیح بكمیات سنة الاساس 

رقم لاسبیر =        
 مجموع اسعار سنة المقارنة×كمیات سنة الاساس

مجموع اسعار سنة الاساس× كمیات سنة الاساس
× 100 

.𝑃اي ان                               𝐼(𝐿𝑎𝑠. ) =
∑ 𝑃𝑖𝑞0

∑ 𝑃0𝑞0
× 100% 
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 الرقم یجادا : المطلوب ، 1939 , 1957 سنتین في واسعارھا السلع كمیات یبین الاتي الجدول / (1)مثال

 لاسبیر بطریقة الاساس سنة ھي 1939 سنة ان باعتبار 1957 سنة في للأسعار القیاسي

 الكمیة السعر السلعة

1939 1957 1939 1957 

 24 18 4 2 قمح

 12 6 9 4 باقلاء

 32 20 3 1 ذرة

 400 250 3 1 رز

 

 الحل / 

 الضرب حاصل نجمع ثم الاساس سنة كمیات * المقارنة سنة اسعار نضرب   

 الضرب حاصل نجمع ثم الأساس سنة كمیات * الأساس نةس أسعار نضرب  

𝑃0(1939) × 𝑞0(1957) 𝑃𝑖(1939) × 𝑞0(1957) 

2 × 18 = 36 4 × 18 = 72 

4 × 6 = 24 9 × 6 = 54 

1 × 20 = 20 3 × 20 = 60 

1 × 250 = 250 3 × 250 = 750 

330 936 

 

𝑃. 𝐼(𝐿𝑎𝑠. ) =
∑ 𝑃𝑖𝑞0

∑ 𝑃0𝑞0
× 100% =

936

330
× 100% = 284% 

 ثانیا / رقم باش

= الرقم القیاسي لباش 
مجموع اسعار سنة المقارنة× كمیات سنة المقارنة

 مجموع اسعار سنة الاساس× كمیات سنة المقارنة
 ×100% 

.𝑃اي ان                              𝐼(𝑃𝑎𝑎. ) =
∑ 𝑃𝑖𝑞𝑖

∑ 𝑃0𝑞𝑖
× 100% 

 اد الرقم القیاسي بطریقة باشالمطلوب ایج (1مثال )وبنفس  -
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 الحل / 

 

 

 

 

𝑃. 𝐼(𝑃𝑎𝑎. ) =
∑ 𝑃𝑖𝑞𝑖

∑ 𝑃0𝑞𝑖
× 100% =

1500

528
× 100% = 284% 

 ثالثا/ رقم فیشر ) الرقم القیاسي الامثل (

 لتربیعيا الجذر من للاسعار القیاسي الرقم احتساب یمكن المعادلة ھذه وبموجب فیشر بمعادلة ویسمى

 لاسبیر معادلة من الناتج القیاسي الرقم * باش معادلة من الناتج ضرب لحاصل

𝑃. 𝐼(𝐹𝑖𝑠. ) = √(
∑ 𝑃𝑖𝑞0

∑ 𝑃0𝑞0
) (

∑ 𝑃𝑖𝑞𝑖

∑ 𝑃0𝑞𝑖
) × 100% 

 ة فیشر ( للاسبیر وباش نجد ان , المطلوب ایجاد الرقم القیاسي بطریق1وبالرجوع الى نفس مثال )

𝑃. 𝐼(𝐹𝑖𝑠. ) = √(
936

330
) (

1500

528
) × 100% = √2.84 + 2.84 × 100% = 284% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑃0(1939) × 𝑞𝑖(1957) 𝑃𝑖(1939) × 𝑞𝑖(1957) 

24 × 2 = 48 4 × 24 = 96 

12 × 4 = 48 12 × 9 = 108 

32 × 1 = 32 32 × 3 = 96 

400 × 1 = 400 400 × 3 = 1200 

528 1500 
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 حول المتوسطات T,Zاختبار 

صداقیة محول المتوسطات ھي اول مراحل الاستدلال الاحصائي حیث یتم الحكم على  T ,Zاختبار      

ت البیانا ستخداماویتم في عملیة اختبار الفرضیات  للمجتمع،افتراضات الباحث حول قیمة المعالم الحقیقیة 

 رضیاتفباب اختبار صحة او عدم صحة افتراضات الباحث وسیتم خلال ھذا ال لإثباتالاحصائیة كأداة 

 المجتمع.حول متوسطات 

او  شوائيعالفرضیة الاحصائیة : ھي عبارة عن تخمین او تأكید عن التوزیعات التي تحتوي على متغیر 

ة ة بسیطفأننا نطلق علیھا فرضی بأكملهاكثر واذا كانت الفرضیة الاحصائیة تصف او تعین التوزیع 

یح او ن تصرعركبة وبعبارة اخرى ان الفرضیة الاحصائیة عبارة وبالعكس فأننا نطلق علیھا الفرضیة الم

ي حصائادعاء ) قد یكون صادق او كاذب( حول قیم معلمة او عدة معلمات التي یحتویھا التوزیع الا

جمع قوم بللمتغیرات العشوائیة وعادة ناخذ عینة عشوائیة من توزیع المجتمع ذات العلاقة ومن ثم ن

 قرار قبول او رفض الفرضیة الاحصائیة .المعلومات للوصول الى 

لا یعني بالضرورة ان تكون صحیحة دائما وانما عدم وجود ادلة  ان قبول الفرضیة الاحصائیةملاحظة : 

كافیة لرفضھا, اما اذا رفضنا الفرضیة بناء على المعلومات الموجودة في بیانات العینة فأن ذلك یعني انھا 

لباحث یحاول دائما ان یضع الفرضیة یامل ان یرفضھا فمثلا اذا اراد خاطئة لذلك فان الاحصائي او ا

الباحث ان یقارن بین متانة نوعین من السیارات فانه یضع الفرضیة بانه لا یوجد فرق جوھري بین 

النوعین ان الفرضیة التي یضعھا الباحث على امل ان یرفضھا تسمى بالفرضیة الفارغة او فرضیة العدم 

ورفضنا بالفرضیة الفارغة یقودنا الى قبول فرضیة اخرى تسمى بالفرضیة البدیلة  𝐻0رمز ویرمز لھا بال

فان الباحث قد یفترض ان متوسط وزن السیارة الامریكیة یختلف  فعلى سبیل المثال 𝐻1ویرمز لھا بالرمز 

سیارات الامریكیة ھو ( بان متوسط وزن ال𝐻0رطل وفي ھذه الحالة یتم تكوین فرضیة العدم ) 3000عن 

  3000ھو ان متوسط وزن السیارات الامریكیة یختلف عن  (𝐻1)رطل وتكون الفرضیة البدیلة  3000

 رطل . وتتم صیاغة الفرضیة ریاضیا على النحو التالي:

𝐻0: ℳ = 3000 

𝐻1: ℳ ≠ 3000 

  القیمة التالیة حیث یتم حساب الغرض،لھذا  Tیتم استخدام توزیع  الفرضیة،ولاختبار ھذه 

𝑡𝑣 =
𝑋̅ − ℳ0

𝑆/√𝑛
 

𝑣ھو الانحراف المعیاري للمتغیر  𝑆ھي القیمة المفترضة من قبل الباحث ,  ℳ0حیث  = 𝑛 − درجات  1

 ھي عدد المشاھدات  𝑇  ,𝑛الحریة ل 

 


